

LA POLÍTICA DE ROOSEVELT

El telégrafo nos ha dado la noticia de que el Estado de Nueva York, por boca del senador Platt, ha proclamado la candidatura de Mr. Roosevelt para las elecciones presidenciales que han de celebrarse en 1904.

Hasta ahora eran once los Estados que aceptaban esa candidatura; pero según el telegrama de la Agencia Fabra que hoy publicamos, las Convenciones republicanas de los Estados de Connecticut y New-Hampshire la han proclamado también.

La proclamación que reviste mayor importancia es la del Estado de Nueva York, porque éste era de los más hostiles al actual presidente. Se explica la mudanza por la especial organización de los partidos norteamericanos y por la política enérgica y resuelta de Roosevelt.

Los dos grandes núcleos políticos de los Estados Unidos carecen realmente de unidad. Las vitales cuestiones de la acuñación del oro, del imperialismo y de los trusts, tienen en el seno de cada uno de aquéllos partidarios y adversarios. La independencia personal ha sido y es grande dentro de los partidos norteamericanos, y por esto, demócratas y republicanos, al separarse en ciertas cuestiones de sus correligionarios, se han aproximado al bando opuesto, dando origen, con este movimiento político, a un nuevo partido intermedio que, al ocupar la presidencia Roosevelt el año pasado, logró un notable aumento de crédito e influencia.

Por su parte Roosevelt, afiliado a estas mismas ideas y procedimientos que emplea en el gobierno del Estado de Nueva York.

Libre de las pasiones de partido, ha procedido con serenidad y energía en todas las cuestiones. En las exteriores ha dicho siempre lo que tenía que decir sin preocuparse de las palabras. Y cuando ha hablado de los trusts ha preconizado valientemente la intervención del Estado.

Esta afirmación llevábase a la lucha con hombres poderosos de su propio partido; pero Roosevelt la aceptó con todos sus peligros. Sabía de antemano que los financieros, industriales y proteccionistas de los Estados del Este separaríanse de él; mas desahó la separación.

Fuerte con el apoyo de los Estados del Oeste, y más fuerte aún con su popularidad y su prestigio, no retrocedió.

Hoy, son sus adversarios quienes retroceden. El homenaje rendido por Mr. Platt, en nombre del Estado de Nueva York, constituye la más fehaciente declaración de esa autoridad que Mr. Roosevelt ha adquirido en doce meses.

EL COMERCIO ESPAÑOL EN MARRUECOS

No han resultado estériles los patrióticos esfuerzos hechos por la Cámara española de Comercio en Tánger para despertar al comercio nacional de su letargo en todo lo concerniente a su progresivo desarrollo en aquel país.

Dos nuevas Compañías de vapores y varias embarcaciones de vela han aumentado en el presente año las transacciones mercantiles entre los dos países, confiándose entre los primeros algunos que recorren la mayor parte de nuestros puertos de Levante, litoral con el cual puede fomentarse mucho el comercio español en los dominios del Sultán, ya sea con la comunicación de algunas de nuestras posesiones africanas, o ya con Tánger, Tetuán y los demás puertos del litoral marroquí.

Además del mayor número de vapores y veleros, son dignas de mención las transacciones abiertas por casas de Málaga, Cádiz, Barcelona y Sevilla, en lo que respecta a la importación de muebles, ferretería, maquinarias y géneros de punto. Igualmente va adquiriendo mayor consistencia y desarrollo la importación de arroces de Valencia, y vino y licoreas de Jerez, Sanlúcar de Barrameda, Málaga y otras capitales productivas en este ramo, que, como es sabido, constituye uno de los principales elementos de nuestra riqueza nacional.

La mayor parte de este aumento en las transacciones mercantiles corresponde a los mercados de Tánger, Tetuán y Casablanca. En los demás puertos y en las tres capitales del imperio, el avance de nuestro comercio es hasta hoy lento; por lo tanto, hay que contribuir con toda la medida de nuestras fuerzas a su desarrollo, llevando allí nuestra influencia mediante el constante envío de agentes comerciales, que al propio tiempo que ofrezcan nuevos muestrarios, adquieran el caudal de datos suficientes para emprender con sucesivos éxitos esa patriótica empresa.

Mazagán, Safí, Mogador, Alcazar, Fez, Marrakech y otras poblaciones situadas en el litoral y en el corazón del imperio, ofrecen ancho campo al comercio y a la industria

para conquistar ascendente y predominio, sobre todo Fez, que merced al espíritu progresivo del joven soberano de este país y a la política expansiva que ha iniciado desde los primeros días de su reinado, va siendo ya más accesible a los extranjeros, como lo demuestra el hecho de que en el presente año haya aumentado el número de residentes europeos en aquella capital.

Nuevo discurso del Sr. Silvela

Málaga 17.—En el hotel de Roma ha sido obsequiado el jefe del partido conservador, Sr. Silvela, con un banquete, por los organizadores del acto político del domingo. A los postres pronunció un elocuente brindis el Sr. Silvela, manifestando, en primer término, que agradecía profundamente las manifestaciones de adhesión y afecto de sus amigos de Málaga.

Expuso los deberes que las clases conservadoras tenían de acudir a la vida pública y de cumplir en ella obligaciones directivas y de honrada intervención en la administración y en la política, estableciendo un paralelo entre los deberes morales para con la familia y los no menos imperiosos para con la opinión pública.

Adujo el ejemplo de las clases conservadoras de Málaga, atentas a las necesidades de orden social, con espíritu abierto y generoso para el obrero, a las cuales excitó a amparar a las clases trabajadoras en su crisis, llegando a un límite prudente, que libre de la desorganización económica, por la tiranía del capital, al trabajo, de la perturbación anárquica a sus factores y de la ruina y la miseria a la nación.

Todos los elementos socialistas deben ir unidos en la preparación del movimiento evolutivo del progreso social, al amparo de las instituciones fundamentales: liberales, amplias y flexibles.

El partido conservador de España no tiene que hacer en esto más que imitar al de Málaga, y levantarse y andar.

Con ello, la dirección política que se le disputa, removiendo las cenizas de las pasiones religiosas, será suya, pues tiene más presente que ninguna otra agrupación los intereses y el deseo del país, cifrados en la evolución progresiva y en la regularidad administrativa, que las clases directoras de la sociedad comprenden que sólo pueden darse al partido liberal-conservador, por su organización y condiciones.

Para terminar, manifestó que no se le ocultaban las estrechas responsabilidades y los deberes que pesan sobre él, que no tuvo la fortuna de asociar su nombre a grandes sucesos nacionales, terminando las gracias con la victoria, o dominando la revolución y restaurando la Monarquía.

No siendo él más que el modesto jefe designado por las fuerzas vivas del partido conservador, esto le obliga y sujeta más a conservarse al servicio absoluto del país y de su partido, mientras sus correligionarios le crean útil y se juzgue con condiciones para corresponder a la confianza en él depositada.

El Sr. Silvela, que permanecerá en Málaga seis o siete días, marchará luego al balneario de Villaharta, en la provincia de Córdoba, regresando el día 3 del próximo Octubre a Madrid.

Cosas de antaño

Allá por los años de 1570, era la calle del Arenal estrecha como ahora la de Colombres, y quizá me quede corto en la comparación: una tarde, no sé si de la primavera ó del otoño, dos vecinos de la calle citada hallábase de conversación a la puerta de sus casas, que estaban fronterizas de otra, y lamentábanse de cómo por la estrechez de la calle, no había cristiano que cruzara cuando llovía, sino á nado, cual si se tratase de atravesar el Manzanares.

—¿No sabéis, señor letrado,—preguntó uno de los dos interlocutores,—qué se hizo del memorial que para ensanche de la calle presentamos los vecinos de ella?

—Amigo Montes—contestó el aludido—vistas las razones que en el escrito alegábamos, resultando cierto que en tiempo de lluvia las vertientes de la calle Mayor, Ancha de San Luis (Montera), Puerta del Sol y barrio de San Martín, afluyen a este sitio y el desagüe á la alcantarilla de las fuentes del Peral es difícil por la estrechez de la vía pública, formándose charcos inmensos é invadiendo el agua los portales y cuevas de las casas, y considerando que la situación del Erario concejil, á causa de las muchas obras emprendidas, deja mucho que desear, el Ayuntamiento, con anuencia del Consejo Real, de ese Consejo que, por meterse en todo, hasta en esto se mete, en los charcos de la calle del Arenal, acordó desestimar la pretensión del ensanche y empedrar la calle; con esta obra, formándose arroyo en el centro del piso, podrá encauzarse el agua.

Conviene advertir que las fincas que formaban los lienzos de esta calle eran huertas, jardines, corralizas y casas de un solo piso; de modo que el ensanche no tenía la importancia material y económica que á primera vista parece.

—El empedrado también cuesta algunos maravedís—replicó el llamado Montes, dueño de una de las fincas que más sufrían con las arroyadas.—La tapia de empedrado (medida que equivale á cincuenta pies cuadrados), hecha á toda costa, nueva, cavando un pie de tierra, vale tres reales; y la tapia de empedrado, nueva, dando la piedra, que ha de ser gruesa, á real y medio.

—Si que es precio subido, pero el ensanche traía consigo el empedrado, según el deseo que S. M. tiene de que queden empedradas todas las calles de la villa. Ya veis; se han empedrado recientemente la calle

que va de Santa María á San Salvador (calle Mayor, entre la Capitanía general y la plaza de la Villa), la de San Francisco y la de la Merced desde el convento (plaza del Progreso) á la Latina. Gasta el Concejo buenos maravedís en obras: se ha abierto nueva la calle de las Fuentes del Peral (Fuentes), se ha ensanchado la que va de Santa Cruz á San Felipe (Espaneros), la de la Mancebía vieja (Carmon), la que está junto á San Ginés (Bordadores), y la Puerta del Sol, donde se han derrocado no menos que tres casas.

En punto á otras reformas, ahí está el ajuste que se ha hecho con Miguel de Merlo para que pueda denunciar los puercos que anden por las calles de la villa y sus arrabales y las basuras que echen los vecinos, cobrando la tercera parte de las multas, con obligación de sacar al campo los animales muertos que encuentre. Es también buena medida la de quitar los bodegoncillos que había en la Puerta del Sol junto á la calle de la Mancebía vieja, repartiéndolos por las calles de Alcalá y Ancha de San Luis. Merece no escasos elogios el acuerdo prohibiendo tanto las lumbereras y entradas de cuevas en el suelo de las calles, como los escalones y gradas de las puertas, y sobre todo la construcción de cuevas bajo el piso de la vía pública, al tanto de que la villa está minada y con gran peligro de poderse hundir.

En este par de años postreros se han tomado muy provechosas medidas, como son la de prohibir la reventa de la fruta, cuyo precio se había puesto al alcance sólo de consejeros y ricos hombres; el obligar á los aguadores á usar cántaros de cinco azumbres, se pena de quebrarles el cántaro y 200 maravedís de multa; el desembarazar de puestos los soportales de la plaza del Arrabal (Plaza Mayor), porque el suelo es público y común, y si se alquila, que sea por cuenta de la Villa; el proveer de comida durante la Semana Santa á las mujeres de la mancebía, que en ello ganan la religión y buenas costumbres; y, por último, la reforma del paseo del Prado de San Jerónimo y la formación de un soto junto al río, entre éste y el Alcázar. ¿Qué apostamos á que mi vecino nada sabía de esto último?

—En Dios y en mi alma os juro que así es; dadme pormenores de esa nueva.

—Es, pues, el caso—prosiguió el letrado—que el rey D. Felipe II, cuya buena disposición por este pueblo es notoria, desea dotarle de dos paseos, uno por la parte del Oriente, aderezando el Prado de San Jerónimo con plantaciones de árboles en abundancia, y otro por la parte del Poniente, formando un soto desde la puente segoviana al molino de D. Diego Ramírez, camino del Prado, cogiendo el terreno que, como ya os tengo dicho, media entre el Manzanares y el Alcázar.

La invención de procurar á Madrid dos buenos sitios de recreación con el mejoramiento del Prado de San Jerónimo y la construcción del soto ó parque de Palacio, merece plácemes sin cuento; pero lo peregrino del caso es que el rey lo ha mandado poner en práctica al corregidor, haciendo caso omiso de los ediles, cosa que ha molestado el ánimo de éstos; no obstante, la obra se hace por mandato de D. Felipe y paga la Villa.

—Con esto de residir la corte en Madrid—replicó Montes—hemos perdido el sosiego. Todas las casas del pueblo se han llenado de huéspedes, de forma que no hay vecino que esté tranquilo, como antaño lo estaba. Mas ¿qué miro? Hacía aquí se dirige Lobera, uno de los seis porteros del Concejo; punto en boca, porque es uña y carne del corregidor, y si nos oye murmurar irá con el cuento á su amo. Que Dios os guarde, vecino.

Y cerrando su puerta desapareció de la escena, dándose por terminada la conversación.

Carlos Cambrero.

que va de Santa María á San Salvador (calle Mayor, entre la Capitanía general y la plaza de la Villa), la de San Francisco y la de la Merced desde el convento (plaza del Progreso) á la Latina. Gasta el Concejo buenos maravedís en obras: se ha abierto nueva la calle de las Fuentes del Peral (Fuentes), se ha ensanchado la que va de Santa Cruz á San Felipe (Espaneros), la de la Mancebía vieja (Carmon), la que está junto á San Ginés (Bordadores), y la Puerta del Sol, donde se han derrocado no menos que tres casas.

En punto á otras reformas, ahí está el ajuste que se ha hecho con Miguel de Merlo para que pueda denunciar los puercos que anden por las calles de la villa y sus arrabales y las basuras que echen los vecinos, cobrando la tercera parte de las multas, con obligación de sacar al campo los animales muertos que encuentre. Es también buena medida la de quitar los bodegoncillos que había en la Puerta del Sol junto á la calle de la Mancebía vieja, repartiéndolos por las calles de Alcalá y Ancha de San Luis. Merece no escasos elogios el acuerdo prohibiendo tanto las lumbereras y entradas de cuevas en el suelo de las calles, como los escalones y gradas de las puertas, y sobre todo la construcción de cuevas bajo el piso de la vía pública, al tanto de que la villa está minada y con gran peligro de poderse hundir.

En este par de años postreros se han tomado muy provechosas medidas, como son la de prohibir la reventa de la fruta, cuyo precio se había puesto al alcance sólo de consejeros y ricos hombres; el obligar á los aguadores á usar cántaros de cinco azumbres, se pena de quebrarles el cántaro y 200 maravedís de multa; el desembarazar de puestos los soportales de la plaza del Arrabal (Plaza Mayor), porque el suelo es público y común, y si se alquila, que sea por cuenta de la Villa; el proveer de comida durante la Semana Santa á las mujeres de la mancebía, que en ello ganan la religión y buenas costumbres; y, por último, la reforma del paseo del Prado de San Jerónimo y la formación de un soto junto al río, entre éste y el Alcázar. ¿Qué apostamos á que mi vecino nada sabía de esto último?

—En Dios y en mi alma os juro que así es; dadme pormenores de esa nueva.

—Es, pues, el caso—prosiguió el letrado—que el rey D. Felipe II, cuya buena disposición por este pueblo es notoria, desea dotarle de dos paseos, uno por la parte del Oriente, aderezando el Prado de San Jerónimo con plantaciones de árboles en abundancia, y otro por la parte del Poniente, formando un soto desde la puente segoviana al molino de D. Diego Ramírez, camino del Prado, cogiendo el terreno que, como ya os tengo dicho, media entre el Manzanares y el Alcázar.

La invención de procurar á Madrid dos buenos sitios de recreación con el mejoramiento del Prado de San Jerónimo y la construcción del soto ó parque de Palacio, merece plácemes sin cuento; pero lo peregrino del caso es que el rey lo ha mandado poner en práctica al corregidor, haciendo caso omiso de los ediles, cosa que ha molestado el ánimo de éstos; no obstante, la obra se hace por mandato de D. Felipe y paga la Villa.

—Con esto de residir la corte en Madrid—replicó Montes—hemos perdido el sosiego. Todas las casas del pueblo se han llenado de huéspedes, de forma que no hay vecino que esté tranquilo, como antaño lo estaba. Mas ¿qué miro? Hacía aquí se dirige Lobera, uno de los seis porteros del Concejo; punto en boca, porque es uña y carne del corregidor, y si nos oye murmurar irá con el cuento á su amo. Que Dios os guarde, vecino.

Y cerrando su puerta desapareció de la escena, dándose por terminada la conversación.

Carlos Cambrero.

que va de Santa María á San Salvador (calle Mayor, entre la Capitanía general y la plaza de la Villa), la de San Francisco y la de la Merced desde el convento (plaza del Progreso) á la Latina. Gasta el Concejo buenos maravedís en obras: se ha abierto nueva la calle de las Fuentes del Peral (Fuentes), se ha ensanchado la que va de Santa Cruz á San Felipe (Espaneros), la de la Mancebía vieja (Carmon), la que está junto á San Ginés (Bordadores), y la Puerta del Sol, donde se han derrocado no menos que tres casas.

regalos de soberanos, acaba de entregársela al Ayuntamiento de Pamplona para completar el museo artístico «Sarasate».

El viaje del Rey.—Festejo final.—La desbandada.—Otras noticias.

El ministro de Estado ha manifestado que carece de fundamento la noticia de que el Rey se dirija á la corte. No hay tal cosa. La visita á dicha capital se hará más adelante, pero yendo á ella desde Madrid.

Tampoco está acordada la fecha del regreso de la Familia Real á Madrid. San Sebastián cerrará su temporada de festejos con gran iluminación en la ría hasta el mar y quema de fuegos artificiales del cura de Morella, que los hace sin humo y sin ruido y puede que los haga algún día hasta sin pólvora.

Los trenes express salen estos días atestados de gente que regresa á sus cuarteles de invierno. Quedan aquí todavía otras muchas familias distinguidas, pero la mayoría de ellas tienen ya pedidos los billetes de regreso en los trenes de lujo, y varias aristocráticas saldrán para hacer excursiones al extranjero antes de ir á la corte.

En el Gran Casino hubo esta tarde concierto clásico. El local estuvo lleno. La sala de los célebres caballos está concurrencísima, especialmente por señoras. —La gente forastera tuvo ocasión de presenciar esta tarde el acto de botar al agua un vapor de pesca. Mañana se bautizará y botará otro.

—El viernes son esperadas aquí las dos compañías de Artillería del 7.º batallón de Plaza, que fueron á Carabanchel á practicar ejercicios de tiro.

—A principios de la semana próxima celebrarán las tropas de esta guarnición, con asistencia del Rey, un nuevo concurso de tiro en las alturas de San Marcos.

Billetes del Banco recogidos

Hace pocos días publicamos una nota de las emisiones de billetes cuya recogida dispuso el Consejo del Banco. En cumplimiento de lo dispuesto por la ley de 13 de Mayo último, el Banco ha ingresado en el Tesoro 375.000 pesetas de una de dichas emisiones, é ingresará una suma análoga por otra emisión.

Respecto de una de ellas se ha suscitado la duda de si el período debe contarse desde que se dispuso la recogida ó á contar de aquella fecha en que se anuncia la retirada de la circulación, que es cuando se establece el plazo oficial.

Sobre este particular se cree que será oído el parecer del Consejo de Estado, á fin de resolver con la mayor solemnidad acerca de la aplicación del texto legal.

En este punto de la consulta parece existe conformidad de criterio entre el ministerio de Hacienda y el Banco.

LOS CARLISTAS

Carta de D. Cesáreo Sanz

El diputado carlista D. Cesáreo Sanz ha enviado á los periódicos una carta insistiendo en la importancia hecha por el secretario de D. Carlos de Borbón, respecto á que el Sr. Adelantado, de cuya protesta dimos cuenta ayer, no tiene comisión alguna, ni ejerce autoridad, ni ocupa puesto en la organización carlista.

Después de hacer esta afirmación, añade: «¿Qué es entonces lo que mancilla la honra de dicho señor? La afirmación de la verdad? Creemos que no. ¿La publicación de ella?»

Esta era de absoluta necesidad, porque las declaraciones del comunicante pudieran considerarse nuestros amigos como obligados para ocultar sus trabajos, y para desvanecer todo género de dudas era indispensable dar á la verdad reconocida y publicada la necesaria autoridad.

Esta es la realidad de los hechos, y el que promueve el escándalo sabrá y etérel que va en ello.

Somos bastante conocidos para que necesite ocuparse de lo que á mi persona se refiere; pero intéresame hacer constar que entre las afirmaciones del señor duque de Madrid y las del comunicante, los carlistas no hemos de vacilar un momento.»

FRANCIA Y ESPAÑA

Opinión de un periódico inglés.

Londres 17.—El «Daily News» publica un importantísimo artículo, estudiando la eventualidad de una alianza entre Francia y España y consignando cuanto debe preocupar á Inglaterra.

Dice el gran órgano del partido liberal inglés que es evidente que España ya no está aislada del resto de Europa. Examina luego cuál sería la nueva situación naval de las potencias del Mediterráneo después de una alianza franco-española, diciendo que Francia, Italia y España, obrando de común acuerdo, serían dueñas del Mediterráneo, y que este es el objeto que persigue Francia.

El «Daily News» añade que si la alianza llegase realmente á celebrarse, Gibraltar quedaría completamente aislado.

LAS PIEDRAS PRECIOSAS y sus cualidades

La soberbia exhibición de piedras preciosas que ha presenciado Londres con motivo de la coronación del rey Eduardo, ha vuelto á poner sobre el tapete las cualidades que á dichas piedras se atribuyen, discutiendo cuáles han de ser las preferidas y cuáles las rechazadas.

boda, por creer que aquéllas son precursoras de lágrimas en tan solemne fecha.

Los romanos atribuían al brillante cualidades sobrenaturales de bondad, creyendo firmemente que el que llevase una de esas piedras en el brazo izquierdo, se vería libre de pesadillas nocturnas y de todo mal contagioso. Esta fé en el brillante llegaba hasta tal punto, que ningún romano dejaba de mirar dicha piedra un momento, antes de beber la copa de vino que una mano extraña le ofrecía; si el brillante estaba claro, el líquido podía absorberse sin temor alguno; pero si, por el contrario, aparecía ligeramente empañado, era indudable que aquel néctar contenía un veneno traidor.

En las naciones indias, los soberanos poseían siempre un brillante de excepcional valor, al cual consideraban como el lugar donde se hallaba encarnado el espíritu protector de la nación.

Así sucedió, que al pasar á la corona de Inglaterra el famoso rubí Koh-i-Noor—que ha lucido la reina Alejandra en su día—dema el día de la coronación—los habitantes de la comarca india que se veían despojados de tal joya, se entregaron á los mayores excesos de dolor, considerando que perdían para siempre su independencia, como en efecto, sucedió.

Al rubí se le conceden muchas virtudes, si hemos de creer á la tradición. Esta nos enseña que el rubí protege las viviendas contra las tempestades y contra las invasiones de las hormigas, tan frecuentes en los climas cálidos. Pero la cualidad más preciada para las muchachas, es que esa piedra sostiene y aun acrecienta, el cariño del futuro esposo, pues se asegura que el color rojo del rubí impide que los labios humanos, rojos como él, se empañen con alguna frase desconsoladora ó p.e. cariñosa.

El zafiro tiene la propiedad, según se dice, de curar los grandes malignos, y los furúnculos, de sanar á los que padecen de la vista y de extinguir incendios. Esta última cualidad ha sido, sin embargo, disuelta, pues cuando ocurrió el incendio de la Catedral de San Pablo en Londres, el famoso zafiro que allí se guardaba, y que era conocido con el nombre de su donante, Richard de Preston, en vez de extinguir el fuego, pereció entre las llamas.

A la esmeralda, lo mismo que al zafiro, se le atribuye la cualidad de sanar la vista, asegurándose que á las serpientes las fascina de tal modo, que las deja como ciegas. Algunos pretenden que la esmeralda sirve mejor aún que el rubí para conservar el cariño de los amantes, y en la antigüedad, si una esmeralda tornábase pálida, era signo infalible de que la persona amada no correspondía debidamente á ese afecto, razón por la cual los hombres, serios y miraban mucho antes de obsesionarse con dicha piedra.

El topacio, á pesar de no ser una piedra de gran valor, es aquella á la que más virtudes se le atribuyen, pues no sólo impide la sangre que afluya por cualquier accidente casual ó natural, sino que si su poseedor fuese la desgracia de caer desde una altura, no sufriría daño alguno, á causa—decían los antiguos—de que todo el impulso lo soportaría la piedra solamente.

La amatista tiene un influjo extraordinario para preservar de la embriaguez, por más que no está bien definido si la virtud consiste en que el néctar no se suba á la cabeza, ó si el que intenta embriagarse se vea, por una voz interior, impedido de ese propósito.

El cristal de roca, considerado en algunos casos como piedra preciosa, tiene también anejas á él cualidades benéficas, como es la de preservar de males contagiosos y epidémicos, y la de que á través suyo adivinase algo del porvenir y aun del presente.

Las crónicas refieren que la famosa reina Isabel de Inglaterra hacía que un nigromántico le llevase algún pedazo de cristal de roca, considerado como talismán, á fin de que la soberana pudiera consultar acerca de algún negocio de Estado ó acerca de la fidelidad de tal ó cual servidor.

Hemos hablado de las cualidades benéficas atribuidas á las piedras preciosas, y justo es que nos ocupemos también de los males físicos que el ópalo parece llevar anejas.

El origen de esta prevención contra el ópalo viene de tiempos remotos, en los cuales un Emperador romano, cuyo nombre no ha conservado la tradición, tuvo el capricho de coleccionar cuantos ópalos de valor existiesen en sus dominios. Si el poseedor de una de estas piedras no quería, por respetos de familia ó de piadosa tradición, plégarse á los deseos del soberano, la joya le era arrancada de viva fuerza, causando estas autocráticas órdenes los atropellos y desmanes que fácilmente pueden suponerse. Desgraciado de aquel que ocultase un ópalo, ó no se aviniese con el precio ínfimo que su dueño y señor le señalaba. Las mayores persecuciones llovían sobre él, y este continuo recelo hizo que se considerase como una desgracia poseer un ópalo, tradición que se ha conservado durante muchos siglos, á pesar de no haber existido después razón que la justificase.

Hoy el ópalo vuelve á recobrar su favor y los llamados de Ceylan—indudablemente los mejores—son muy buscados, luciendo los

6 inglés simultáneamente. También se halla ya preparada una traducción francesa, a la cual seguirán otras en diferentes idiomas.—Fabra.

EL ALCALDE DE COLONIA

Se encuentra en Madrid desde hace unos días el alcalde de Colonia, Dr. Georg Finchs, acompañado del teniente de alcalde, doctor Hepe, y el abogado municipal, Dr. Richard Leibl.

Esta mañana han visitado al Sr. Aguilera en su despacho del Ayuntamiento, y acompañados por éste y el secretario, Sr. Ruano, recorrieron todas las dependencias municipales.

Después el Sr. Aguilera obsequió a los representantes de la ciudad alemana con un banquete admirablemente servido por la casa Fornos, no habiendo sido posible darlo en el precioso hotel que la misma casa tiene en la Castellana, por falta de tiempo.

Al final el Sr. Aguilera pronunció un eloquente brindis que fué muy elogiado, brindando por el Emperador de Alemania, por esta nación, por Colonia y por los huéspedes a quienes se obsequiaba.

Este brindis contestó con otro no menos elocuente el alcalde de Colonia, agraciado el agasajo y expresando la agradable impresión que lleva de España, y sobre todo de Madrid.

Terminado el banquete, y en coches del Ayuntamiento, se trasladaron al Retiro, donde en el Paseo de Coches revistaron la Guardia Municipal de caballería y el personal y material de incendios, dirigiéndose desde allí a la Plaza de Toros, y presenciando la corrida desde el palco del Ayuntamiento.

San Sebastián

Firma de S. M.—El Sr. Pérez Caballero.—El Rey irá a Tolosa

San Sebastián 18 (1:55 tarde).—Urgente.—El ministro de Estado ha despachado como de ordinario con el Rey.

Le ha dado cuenta de varias cartas reales y ha puesto a la firma un decreto admitiendo la dimisión al primer secretario de la embajada de España en San Petersburgo, D. Juan del Bosc.

Mañana saldrá para Madrid el subsecretario del ministerio de Estado, Sr. Pérez Caballero.

Es seguro que el Rey visitará las fábricas de Tolosa.—Fabra.

LO DE LOS CARLISTAS

Manifestaciones del señor Manzano.

Barcelona 18 (3:50 t.).—El gobernador civil ha desmentido que autorizase al «general» carlista Sr. Adelantado para telegrafiar a Moore la concesión del indulto, pues el Sr. Adelantado podía hacerlo sin intervención de la autoridad.

Añadió que tenía noticias de los manejos del general carlista, no concediéndoles importancia alguna.—Mencheta

SUCESOS

Intento de suicidio

Un hombre llamado Carlos Guerrero intentó esta mañana suicidarse en su domicilio, Hortaleza 128, infliriéndose una herida en el costado izquierdo con un puñal.

Después de asistido en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, fué trasladado de nuevo a su domicilio en grave estado.

Los móviles del suicidio se cree son disgustos de familia.

Hallazgo de un cadáver

En el kilómetro 6 de la línea de Madrid á Cáceres fué encontrado ayer el cadáver de un hombre, casi destrozado.

Supóñese que se arrojó al paso de algún tren con intención de suicidarse. No ha podido ser identificado.

El Juzgado entiende en el asunto.

Los cables del tranvía

Esta tarde, próximamente a las cinco, se rompieron los cables del tranvía eléctrico en la plaza de Neptuno, cayendo a tierra y haciendo saltar varias chispas, sin que, afortunadamente, ocurriese desgracia.

La circulación en la línea de los «cangrejos» quedó interrumpida por algún tiempo.

El duque de los Abruzzos

Los telegramas que recibimos de Cartagena, dan cuenta de que poco después de las diez de la mañana llegó a aquel puerto el «Liguria» conduciendo al duque de los Abruzzos. A bordo fueron el cónsul de Italia y las autoridades. Permanecerá en dicha población hasta mañana, saliendo dicho día para Málaga.

La catástrofe del tranvía

Las fianzas

El Juzgado del Congreso ha enviado el tercer requerimiento al director y al ingeniero procesados por el vuelco de la jardinería, para que presten la fianza que se les ha exigido.

El cobrador y el encargado de poner las cuñas han depositado ya 1.500 pesetas de fianza que les fueron exigidas.

El correo de Fernando Póo

Noticias halagüeñas

Cádiz 18 (4:30 tarde).—Ha llegado el vapor «Laracho», procedente de Fernando Póo. Trae 61 pasajeros, entre ellos el gobernador interino D. Guillermo Arola.

Este ha manifestado que mejora la salud en la colonia y aumenta la producción; pero que todavía se necesita hacer mucho para su progreso.

Ha dicho que los indígenas del Muni se han sometido, después de haber sido escarmentados.

En Río de Oro aumentan las transacciones con los moros, los cuales, merced a los esfuerzos de la Traslántica están pacíficos.—Mencheta.

«El Censor»

Ha sido denunciado el número de hoy del periódico «El Censor».

Al tratar de recoger esta mañana los agentes de la autoridad los ejemplares del número denunciado, origináronse numerosos incidentes y alborotos por la resistencia que oponían los vendedores.

El Sr. Silveira

Málaga 18 (11 mañana).—En el tren correo ha salido para Villaharta, acompañado de su distinguida esposa, el Sr. Silveira. Desde este balneario se trasladará a Madrid.

La despedida que ha tenido ha sido muy cariñosa.—Mencheta.

Intento de suicidio

Zaragoza 18 (3 tarde).—El guardia civil Antonio Martínez, presunto asesino del capitán retirado de la benemérita, Sr. Escaló, ha intentado hoy suicidarse cortándose con un clavo la vena de la mano izquierda, y teniendo una abundante hemorragia de sangre.

Fuó trasladado en grave estado desde el calabozo al hospital Militar.—Mencheta.

Huelga terminada

Telegrafía el gobernador de Oviedo que ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga de los obreros del ferrocarril, en construcción, vasco-asturiano.

Hoy se han reanudado los trabajos.

Huelga en Baleares

Palma 18 (12 m.).—Se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de curtidos del diputado don Mateo Garau.

Se teme que se declaren en huelga los obreros panaderos.—Mencheta.

La deuda inglesa

Paris 18.—Según el último balance, la Deuda nacional inglesa asciende a libras esterlinas 609.587.248, habiendo tenido un aumento de más de 58 millones durante el año último.—Fabra.

Balance del día

El señor duque de Veragua, que llegó esta mañana a Madrid, visitó luego al Sr. Sagasta, dándole cuenta de las impresiones que trae de San Sebastián.

Aún no ha decidido el Sr. Sagasta cuándo ha de celebrarse el anunciado Consejo de ministros.

El duque de Almodóvar ha participado al jefe del Gobierno que tiene ya ultimada la Nota contestación a la del Vaticano, y que sólo falta hacer en ella alguna corrección de forma.

El Sr. Sagasta espera recibirla mañana ó pasado, y como no hay otro asunto urgente en que tengan que ocuparse los ministros, el Consejo no se celebrará probablemente hasta que llegue a esta corte dicho documento.

Con esta noticia queda desmentido el rumor de que nuevamente se han hecho eco algunos colegas, según el cual la Nota está en Madrid desde hace dos ó tres días.

No creemos que en el próximo Consejo se trate de la fecha en que han de abrirse las Cortes.

Está ya acordado, como hemos dicho varias veces, que se reanuden las sesiones en la segunda quincena de Octubre, y no hace falta enviar el correspondiente decreto a la firma de S. M. con la anticipación que dice un colega.

Esta mañana y esta tarde han conferenciado nuevamente sobre las cuestiones en trámite relacionadas con los cambios, el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España.

En la conferencia que ayer celebraron el Sr. Rodríguez y el Sr. Fariñas, no se trató de los cambios.

El Sr. Mellado, como gobernador de dicho establecimiento de crédito, es la persona con quien el ministro de Hacienda se ha entendido respecto de tan importante cuestión.

No es exacto, según nuestros informes, lo que algunos periódicos afirman respecto a que el Sr. Moret telegrafiasse ayer al gobernador civil de Barcelona preguntándole si eran ciertos los extre-

mos consignados en la carta del Sr. Adelantado relativos a la concesión de indulto al «general» Moore.

Algunos periódicos indican a dos de los actuales gobernadores para sustituir al Sr. Polanco en Toledo.

Según nuestras noticias, no será designada para el Gobierno de dicha provincia ninguna de las personas que se han citado.

El ministro de Hacienda ha conferenciado esta tarde con el Sr. Moret.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 18 SEPTIEMBRE 1902 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 17, Día 18, Diferen. It lists various financial instruments like 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizab, and exchange rates for Paris and London.

73'30.—Fin próximo, 60'00.—Barcelona, fin mes, 73'25.—Paris, 4 por 100 exterior, 85'15.—Renta francesa, 100'15.

(De la Agencia Fabra) Paris 18.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 85'00.—3 por 100 francés, 100'32.

Londres 18.—Exterior español, 84'50. Bolsa de Barcelona Barcelona 18 (16'58).

Interior, 73'30.—Empréstito, 93'10.—Carpetas, 93'50.—Nortes, 56'90.—Alicantes, 90'00.—Orenses, 31'70.—Colonial, 60'00.—Mercantil, 34'15.—Anís.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 17° sobre 0.

A las doce de la tarde, 25° sobre 0. A las cuatro, 23° sobre 0. La máxima fué de 27° sobre 0. La mínima de 13° sobre 0. El barómetro marca 709.—Variable.

CHARADA

Primera segunda cuatro en el cuarto principal de la casa en que yo vivo don Gumersindo Pascual.

Su prima dos cuatro cinco la tiene bien amueblada: muy confortable en invierno y en verano ventilada. Cuando se encontraba en Cuenca como ingeniero de vía, en la un dos tres cuatro quinta muy mal, me dijo, vivía.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana.)

Solución a la charada anterior

GA RA PI TO

CULTOS

Santo de mañana.—San Jenaro y compañeros mártires, San Rodrigo de Siles, Santa María de Cervellón y el Beato Alfonso de Orozco.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas del Beato Orozco, donde se celebrará solemne fiesta a su titular: por la mañana habrá misa mayor en la que predicará un P. Agustino, y por la tarde procesión y reserva.

En el oratorio del Olivar misa de Comunión a las ocho para el Apostolado de la Oración.

En San Ginés id. a las siete y media, y por la tarde junta de señoras celadoras.

En Santa Catalina de Sena principia el triduo a Santo Domingo de Guzman, predicando después del rosario el P. Pascual Cabello.

Funciones para mañana

TEATRO CIRCO DE PARIS.—A las 9.—El postillón de la Rioja.—¡Tierra!

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El tío Juan.—A las 9 3/4.—La mazorca roja.—A las 11.—Lola Montes.—A las 12.—De vuelta del Vivero.

APOLO.—A las 8 1/2.—Las bravías.—A las 9 1/2.—San Juan de Luz.—A las 10 3/4.—El ojo derecho.—El género infimo.—A las 12.—Abanicos y panderetas ó a Sevilla en el botijo.

COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 8 1/2.—La revolución social.—A las 9 1/2.—(Sección doble).—El pilluelo de París.—A las 10 3/4.—La trapera.—A las 12.—Enseñanza libre.

ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana a 1 de la noche.—Espectáculo variado.

IMPRESA DE EL CORREO

ganado en su alma, estrechándole repetidas veces contra su corazón, hasta el extremo de que el pobre huérfano exclamó en un transporte de júbilo:

—¡Madre mía!

—¡Sí, hijo mío, tu madre! ¡No me des nunca otro nombre!

Después, sin pronunciar una palabra, le arrojó en brazos de Claudio.

Como Claudio, el ministro de quien también fué a despedirse, observó a Julieta, y sin duda el político vió menos que el enamorado, porque al despedirla exclamó:

—¿Hoy no tienes nada que pedirme, hija mía?

—Nada.

Y partió a Redon con su hija, la no-drizza y Brígida.

XXIX

La marquesa de Oudenarde, tan severa a las pretensiones de Frainex, era una persona de cuarenta y seis años, de aspecto altanero, de expresión dura, y por su todo, por su superioridad, se comprendía que era reina en su pequeño círculo; sobre todo, la gran celebridad de su salón era la incomparable devoción que en él se practicaba.

Allí se reunían los oradores más notables de la Iglesia, los políticos de más fama y el género místico.

Una reputación intacta y los restos de una admirable hermosura realzaban a la marquesa, y aún se podía celebrar su cabellera negra y sus manos torneadas, que destacaban sobre su traje negro.

La noble mujer es ambiciosa, y en su salón se juega con la misma severidad que se discute ó se reza.

Sus mismos criados no saben qué pensar: es económica, casi mezquina en sus gastos; pero recompensa a los que sirven con una amabilidad que les hace esclavos.

La educación, como las enfermedades de sus hijos, apenas le han ocasionado desembolsos, porque su hábil táctica ha sabido encontrar gratis maestros y doctores, recompensándoles con su trato. En cambio, recorre los cuatro ángulos de París por socorrer una necesidad, y nadie tiene fama de más caritativa.

Su fortuna tampoco se resentió con el matrimonio de sus tres hijos, dos varones y una hembra, porque empezó prometiendo unos dotes, que, a los dos años, los mismos interesados no se cuidaban de pedir. Toda su habilidad, todo su talento místico, no bastaban a explicar este milagro.

Su fortuna, en realidad, se la debía a sí misma; noble, pero de escasa fortuna, habíase casado con el marqués de Oudenarde, inmensamente rico, especulando con tanta hipocresía como habilidad en minas, caminos de hierro, telegrafos, canales y hasta en la colocación de sillas en las iglesias, no mirando en su desmedida ambición el género del negocio, sino el producto de él.

Su marido subió por ella a la consideración de miembro del Senado, demostrando ser tan hábil política como entendida negocianta.

Los que creyendo conocer bien a la noble dama, tachaban su piedad y su fe de hipócritas, se engañaban; era sincera en su exagerada fe, severa en el cumplimiento de sus prácticas, y escrupulosa de conciencia, consultando á menudo con su confesor; pero en su concepto esto no tenía que ver ni con su fortuna, ni con sus negocios, ni con sus intrigas políticas, que le hacían olvidar

la extravía ó anda aquí la mano de Lavonne.

—Yo me pertenezco a mí misma—murmuró Julieta;—nadie hará de mí en adelante el instrumento de su fortuna.

—Para defenderme, sería preciso empezar por admitir el papel de acusado y no lo admito.

—Entonces, salid!

Frainex empezó a pasear con agitación por el gabinete, haciendo un vivo esfuerzo para calmar el furor que le dominaba. Por fin, vencióse hasta el extremo de dulcificar su voz, exclamó:

—¿Estáis en vos, Julieta? ¿Es la separación lo que me proponéis?

—Sí.

—¿La separación ante los tribunales?

—Sí.

—¿Y nuestra hija?

Julieta se estremeció. No le había ocurrido esta idea.

—Mi hija se quedará conmigo—murmuró.—¡Es mi único tesoro!

Julieta al decir esto quiso lanzarse hacia la puerta vidriera que la separaba del dormitorio de su hija.

Frainex, interponiéndose entre ella y la puerta, la detuvo.

—¡Oh, desgraciada!—exclamó ella retorciéndose sus manos con desesperación. Después, volviéndose enérgica hacia su marido, exclamó:—Los jueces tienen también corazón.—Para ellos no hay más corazón que la ley.

sollozo;—vuestros mismos sentimientos paternales no son más que....

—¡Julieta!—murmuró él con acento de reconvencción.

El esfuerzo que estaba haciendo era demasiado para aquel carácter enérgico, altanero; preciso era que tuviese un gran interés por conquistar el terreno perdido para soportar la humillación de ser arrojado de la misma estancia donde debía ser absoluto dueño.

—Escuchadme, Julieta—murmuró por fin haciendo un último esfuerzo;—mis palabras son sinceras, conciliadoras; recoged las vuestras, recogedlas; esto os servirá de satisfacción. ¿Qué queréis que os diga más? Tengo una hija a quien amo, una esposa a quien....

Al ir a hacer esta protesta de su amor conyugal, su misma voz le vendió, Julieta sonrió con amargura ante aquel nuevo ultraje. Frainex cambió de tono y de aspecto.

—Cuando una mujer—dijo—se rebela así contra su esposo, olvidando todo amor, todo respeto, toda delicadeza, aún tropieza con otro lazo más firme que todos esos que la sujetan, que la detienen; ¡este lazo es el deber!

—¡El deber!—exclamó ella.—¿Qué es el deber?

—La obediencia ciega a las leyes de su marido; la obediencia a las leyes y al mismo Dios, que me ha hecho el señor en esta casa.

—No hay razón que nos obligue a envilecer la conciencia—exclamó Julieta.—Ni las leyes que invocáis, ni la muerte, ni las amenazas, ni mucho menos Dios, que es la misma justicia; yo no tengo aquí señor; tengo marido, y mi misma hija, que está allí, reclama la dignidad de su madre. En el matrimonio ha de haber por lo menos un átomo de

—¡Ah!—murmuró ella, lanzando un

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEAS DE CUBA Y MÉJICO

SERVICIO DEL NORTE.—El día 16 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa firme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba e Isla de Santo Domingo.

SERVICIO DEL MEDITERRANEO.—El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados-Unidos, litorales Cuba e Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor

MANUEL CALVO

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE FILIPINAS

El día 13 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ANTONIO LOPEZ

directamente para Port-Said, Suez, Aden, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

El día 2 saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

REINA MARÍA CRISTINA

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE FERNANDO POO

El día 25 de saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz

LARACHE

para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando a Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes.—Salida de id., el 27 a las 10 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 27 a las 15 horas.—Salida de id., el 28 a las 18 horas.—Llegada a Santa Cruz de La Palma, el 26 a las 6 horas.—Salida de id., el 29 a las 16 horas.—Llegada a Santa Cruz de Tenerife, el 30 a las 6 horas.—Salida de id., el 1.º a las 10 horas.—Llegada a Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º a las 15 horas.—Salida de id., el 1.º a las 18.

LÍNEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
 Gran fábrica de **JABONES**, comunes, finos y perfumados
 Especialidad en aguas de Tocador **KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.
PEREDA Y COMPAÑÍA.—SANTANDER



ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA

Doña María de la Concepción Calderón Y VASCO DE ULLOA

MARQUESA DE CASTRO-SERNA

Falleció en Mondariz (Pontevedra) el día 21 de Septiembre de 1901
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su esposo el Marqués de Castro-Serna, sus hijas, su hermana, hijos políticos, hermanos políticos, nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el sábado 20 del corriente en su parroquia de Santa María (callo del Sacramento), a las once de la mañana.

Todas las misas que se celebren en dicha parroquia en el mismo día, serán aplicadas en su sufragio.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Toledo, ha concedido cien días de indulgencia en la forma acostumbrada, a las personas que encomienden el alma de la finada en sus oraciones.

No se reparten esquelas.

LAVA-

doras Norte-Americanas privilegiadas, útiles, fuertes, modernas, a 70 ptas. Se garantizan y dan a prueba. Baños de todas formas. Estufas. Máquinas para hacer hielo; id., para sorbetes. Masticadores higiénicos. Sparklets para hacer gaseosas. — Precios baratos. Utensilios de cocina. — Cafeteras, menaje. — Faroles y Lámparas de jardín.

Antigua Lampistería de Marín, 12, Plaza de Herradores, 13 (esquina a San Felipe Nerí).

LAS VERDADERAS PASTILLAS con Sales naturales extraídas de las Aguas Minerales de

VICHY

se venden en cajas metálicas selladas que llevan las marcas de la COMPAÑÍA ARABERÍA DE VICHY.

Digestiones difíciles. Males de Estómago.

ESTACION DE BAÑOS desde el 15 de Mayo hasta el 30 de Septiembre. Baños, Duchas, Casino, Teatró.

Linimento Geneau Para los caballos. Solo este precioso tópicosempleza al cauterio, y cura radicalmente y en pocos días las cojeras, lisiaduras, esguinces, alcaños, molletas, esparavanas, alifas, sobrolucos, Hongos, etc.—Revisivo y resolutivo inmejorable en las enfermedades internas.—Precio, 6 fr. Depósito general: Farm. Geneau, 276, rue St-Honoré, París.

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza en su casa y a domicilio.

Argensola, 3, 4.º

Sublime Elixir Agua de Botol

ELIXIR PAPAINE

CURACION CIERTA ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO

Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afeciones generales de las Vías digestivas.

à la Papaina TROUETTE

(Pepsine Vegetal)

UNA COPIA DESPUES DE CADA COMIDA.

PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 185 y 186, Calle de Saint-Antoine.

Deposito en todas las Farmacias.

PERRET

"LOS TIROLESES"

Empresa anunciadora

Rápidas propegandas.—Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos a los anunciantes.—Anuncios en teatros, vallas, medianerías y sitios fijos.—Esquelas de defunción y aniversario.—Pidanse tarifas a las oficinas

Conde de Romanones (antes Barriounevo), núms. 7 y 9, entresuelo.º

ANUNCIOS, RECLAMOS

y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.

Alcalá, 6 y 8, ent.º—Teléfono 517.—Madrid

70 FOLLETÍN DE EL CORREO

unión en las almas; esa unión no existe ya entre nosotros.

—¡Palabras! ¡palabras!—exclamó Frainex encogiéndose de hombros;—cualquiera diría que las habéis aprendido en un libro.

Se sentó, se levantó, y con voz enérgica y ronca, exclamó:

—¡Tengo mis derechos y usaré de ellos!

—Yo tengo mi voluntad—exclamó Julieta con energía.

Esta palabra exasperó más al marido; con el rostro descompuesto por la ira, quiso arrastrar a su mujer, que al resistirse cayó de rodillas sobre el pavimento.

Un instante después, a pesar de la violencia del choque, se levantó enérgica, arrogante, desafiando con la expresión y la mirada a su marido para un nuevo atentado.

¡No quedaba más que matarla!

Poco a poco el marido fué tomando posesión de sí mismo, y después de pasear por el gabinete, salió sin murmurar una palabra más.

Julieta corrió entonces hacia la cuna de su hija y cayó de rodillas junto a ella dejando estallar sus sollozos.

La nodriza dormía profundamente.

XXVIII

Después de esta escena, Frainex que había dejado las puertas abiertas volvió a prestar oído sigilosamente a la puerta de la estancia conyugal.

¡La situación era ya clara y precisa; su dignidad, sus planes, sus derechos, todo estaba aniquilado ante la firme voluntad de una mujer a quien dejaba la victoria!

Una vez desvanecida su cólera, cayó

en una profunda tristeza, y después de una madura reflexión, aceptó el alejamiento de su mujer tal como ella le exigía.

La bajeza del político suele llamarse prudencia, y su orgullo desmedido para con los tímidos se rebaja hasta la humillación ante los fuertes.

Frainex, ya sabemos que no acostumbraba a perder el tiempo en la contemplación de sus desastres, oponiendo a ellos su infatigable actividad.

Palpando en las tinieblas, combinaba sus planes futuros.

Repetir la comedia de devolver Julieta a su padre no era posible y devolverla en realidad no le convenía; aunque tuviera que renunciar a aquel instrumento de su fortuna, su salón, las conveniencias de sociedad y el mismo deseo de vengarse de aquel ultraje, le aconsejaban tener a su mujer a su lado.

Su ultraje no había tenido testigos, mientras que, si su mujer en un acceso de furor salía de la casa llevándose a su hija, el escándalo era ya inevitable.

A primera hora de la mañana oyó pasos en el salón que comunicaba con su cuarto, y la criada Brígida fué a anunciarle que la señora deseaba hablarle.

Adoptó de nuevo sumáscara para presentarse ante ella, y su mujer también se le apareció tranquila.

—Caballero—le dijo—estoy dispuesta a la separación de que anoche me hablabais.

—Lo que anoche dije—exclamó él—ha salido ya de mi memoria.

Ella continuó:

—Para que salga de la mía, caballero, tengo necesidad de una contestación precisa por vuestra parte; digo mal, de una promesa. Mi hija sola me detiene ya en esta casa; pero para permanecer en ella necesito vivir respetada. ¿Puedo te-

71 MADAME FRAINEX

ner esa seguridad en adelante? ¿Puedo con esa seguridad seguir bajo de vuestro techo?

—Podéis.

—¿Puedo asimismo disponer de mi absoluta libertad?

—De vuestra libertad, hasta donde permitan la sociedad y las leyes.

—A vuestro primer ataque a mi dignidad saldré de esta casa, os lo prevengo, suceda lo que quiera. ¡Tened estas palabras por irrevocables, caballero!

Con un ligero estremecimiento de cólera se inclinó él en señal de asentimiento.

Ella le dejó casi satisfecho; en medio de todo había temido verla descender a explicaciones más duras, que hubieran alterado de nuevo la paz.

Poco después Julieta paseaba por el jardín con su hija en los brazos. Frainex las contemplaba desde la ventana, y nunca le había parecido su mujer más hermosa que entonces, que la contaba perdida para siempre.

Condenóse de nuevo y con más energía a no dejar comprender la separación que desde entonces debía reinar en su matrimonio. Una idea, por fin, le devolvió la calma; el tiempo podía un día alterar aquella situación, y se prometió esperar.

Las conveniencias entre ambos fueron escrupulosamente guardadas, y apenas los criados pudieron advertir que había surgido una nube entre las buenas relaciones de ambos esposos.

Gracias a la prevención que Camilo tenía contra su madrastra, éste fué el que adivinó una parte de la verdad. Ella estaba demasiado al principio de su desliz conyugal para fijarse en nada de cuanto la rodeaba, y en cuanto a monsieur Sandrié, se restregaba las manos

de júbilo al creer asegurada la tranquilidad de sus hijos.

Reducido a sí mismo Frainex, iba a entrar en el camino de los verdaderos sacrificios del amor propio: preciso era permanecer en París donde le detenían sus negocios, y entonces propuso a Julieta que volviese sola a Redon.

Se acercaba el estío y Julieta ansiaba frecuentar aquellas soledades y abismarse en ellas entre el sepulcro de su madre y la cuna de su hija.

Despidióse, pues, de sus amigos de la calle de la Pepiniere, llevándose a la pequeña Juana para que la conocieran y abrazaran.

Claudio observó en aquel rostro las señales recientes de una lucha consigo misma, ó con los otros, contemplando furtivamente aquellas facciones queridas en que se veía impreso el dolor.

Su corazón estallaba: levantóse, tomó a la pequeña Juana en sus brazos y empezó a besarla con transporte.

La joven madre preguntó entonces a Claudio por sus adelantos en París, contestándole éste que era gerente de una sociedad. Una semana después de rechar la colocación ofrecida por Frainex le había sido ofrecida esta colocación, impidiéndole entrar a servir al Estado como Julieta se lo proponía en nombre de su padrino.

Aquella inteligencia que había buscado por mucho tiempo una nueva senda, ¿por cuál se encaminaría? Aún vacilaba a los veinticinco años, cuando al entrar en este nuevo destino para el cual se le buscaba, la casualidad decidió la cuestión y arrojóse en brazos de la economía política, lamentando el desnivel de las clases sociales.

Julieta se despidió de Andrés, y al dejarle por muchos meses, comprendió cuánto el cariño de aquel niño había